

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

1893
Jueves 23 Noviembre

PRECIOS DE ABONO:

| | Pls. Cts. |
|------------------------------|-----------|
| España... | 1'25 |
| Extranjero (Unión Postal)... | 2'25 |
| Ultramar... | 2'50 |

Número suelto 5 cts.
Id. atrasado 10 "

MELILLA

III

Concluye el sitio de 1774.—Atrocidades del sultán.—Victoria de los españoles

Según expresa un documento que tenemos á la vista, el día 12 de Enero, aprovechando los cristianos el descanso á que los moros se habían entregado y el silencio que reinaba en el campo enemigo, debido esto sin duda al cansancio del día anterior, en que con gran tenacidad trataron los moros de asaltar las murallas de la plaza, salieron de ella con el mayor sigilo y cautela 20 confinados de los de más valor y confianza, mandados por uno de sus cabos de vara, llevando cada uno lo mejor que podía, una bomba cargada y preparada al intento, dirigiéndose cautelosamente por la galería de minas que va al Ataque Seco, al campamento de Muley-Maimón. Una vez llegaron al sitio que ellos juzgaron podría hallarse la contramina enemiga, según los reconocimientos hechos de antemano fueron enterrando los proyectiles; asegurados del éxito de su temeraria empresa, prendieron fuego á las mechas, retirándose vivamente y con las mismas precauciones á la ciudad; no tardó mucho rato en sentirse la explosión, consiguiendo volar parte del campo y prender fuego á las trincheras de los moros, causándoles numerosas bajas al par que difundir el espanto y desorganización en sus huestes, las que, sorprendidas por aquel estruendo inesperado y simultáneo, huyeron por todas partes siendo víctimas por su descuido, no sólo de este ardor, sino de los disparos que les dirigían los fuertes de Victoria Grande y Chica y demás baterías de la plaza, que preparadas de antemano les mandaban en unión con los fuegos de la fragata de guerra *Santa Lucía*, surta en el puerto. Los pensados que llevaron á tan feliz éxito esta estrategia, al regresar á la plaza fueron recibidos con grandísimas muestras de entusiasmo por todos los que en ella había, y de lo que se hizo especial mención al Gobierno, el que solo por este hecho les concedió su libertad.

En otra ocasión, 9 de Febrero, al paso que el enemigo se hallaba contramirando la plaza por la parte de la Puntilla, dueño ya de alguna de las minas que hay hacia este lado no faltaron valientes hijos de la España ibera que con grave riesgo de sus vidas se prestaron gustosos á prender fuego á los hornillos, haciendo volar el campo en una buena extensión de terreno, perdiendo en esta ocasión más de 1.000 moros en el sitio conocido por Calamorrillo, donde aun existen señales del suceso, logrando además que el enemigo, á causa de la nueva perspectiva que el terreno presentaba por consecuencia de la voladura, perdiese por completo la parte por ellos socavada, ignorando el lugar por donde pudiesen continuar de nuevo sus anteriores trabajos de contramina.

También hemos de hacer especial mención de los servicios prestados en aquella ocasión por dos valientes patriotas. Don Rafael Reus, subteniente de una de las compañías fijas, fué uno de los héroes de aquellas jornadas; comisionado durante el día para la defensa de Victoria Chica, hizo prodigios de valor según consta en su hoja de servicios, archivada en aquel Gobierno militar, trasladándose de noche con una partida de nueve hombres á los caminos cubiertos con objeto de observar las operaciones del enemigo y dar cuenta de sus pesquisas al gobernador de la plaza, siendo causa por sus buenos servicios á que en más de una ocasión fuese el sitiador sorprendido, como sucedió el día 4 de Marzo, que á consecuencia de una emboscada por dicho oficial tendida en la parte exterior del foso de Santa Bárbara consiguió traer á la plaza varios moros muertos y heridos, desempeñando estas comisiones hasta que cayó herido gravemente en una pierna por una bala de fusil.

D. José Reus, hermano del anterior y subteniente graduado sargento primero de dichas compañías, tomó parte en diferentes expediciones marítimas, conduciendo á Melilla cañones y efectos de guerra desde la Península, logrando al mismo tiempo apresar varios buques enemigos que se ocupaban en igual operación con destino al ejército sitiador, cuyos hechos también constan en su hoja de servicios.

Viendo el emperador marroquí el ningún resultado obtenido por sus huestes

durante el transcurso de la guerra, desmembradas considerablemente sus tropas al paso que crecía el valor de los cristianos, y que toda su soberbia y la de sus súbditos se estrellaban contra las murallas de la ciudad ante el inexpugnable muro de pechos españoles decididos á defender sus fortalezas á todo trance y hacer pagar caras sus vidas, aumentó su ejército con 20.000 hombres más, y reuniendo sus divisiones en un solo cuerpo, hizo un esfuerzo supremo, atacando la plaza por todos lados á la vez con objeto de distraer en diferentes partes á los sitiados.

Ni aun así le fué posible adelantar un paso; la defensa de la ciudad era cada vez más compacta y formidable á medida que lo exigían las circunstancias, logrando el altivo sarraceno aumentar en sus filas un número mayor de bajas que las que antes tenía. Los españoles, con la ligereza que les caracteriza, se multiplicaban, acudiendo á todas partes, á pesar de lo diezmados que quedaron, y por todas partes se veía el campo enemigo, así como los fosos y glacis, cubiertos de cadáveres moros.

A pesar de este contratiempo tan sangriento no cejaban los musulmanes en su temeraria empresa, embistiendo una y otra vez á la plaza; pero una y otra vez valerosamente rechazados.

Uno de los últimos días de aquella guerra cruel se vió desde la plaza al sultán recorriendo sus líneas de ataque, alejando á sus vasallos, metido en una magnífica litera que no hacía mucho le había sido regalada por el rey de España en prueba de amistad, pagando después este obsequio con una guerra tan cruda como la que vamos narrando.

Por fin, desesperando el altivo sarraceno de poder alcanzar su propósito de hacer humillar el pabellón de Castilla, y no alcanzándosele el medio de que pudiera valerse para conseguirlo, puesto que ni en el asalto, ni con su artillería ni con ninguno de los medios y ardides hasta allí empleados fueron bastante para ello, llamó ante su presencia á uno de sus generales, que, según confidencias tenidas en la plaza, había llegado al campo enemigo entre las fuerzas de refuerzo, y al que se le tenía en el Imperio por una notabilidad en el arte de la guerra; conferenció con él sobre el estado á que las cosas habían llegado, y de cómo podría valerse para hacer que la plaza arriase su bandeja y se rindiese.

Dicho general hubo de manifestar á su orgulloso señor, bien á pesar suyo, que la toma de Melilla, de no haberla alcanzado ya con los medios y gente de que para ello se disponía, lo encontraba algo trabajoso, si no es difícil, en atención á que los cristianos recibirían sucesivamente mayores refuerzos de tropas y pertrechos, y que de no poderles cortar los comestibles la guerra sería continua, la victoria sería para ellos un hecho sitiándoles por mar, cosa que era de todo punto imposible por no costar el Imperio con buque á propósito para esta operación; que este era su parecer leal, según los conocimientos que poseía de la guerra; si embargo, podría ponerse en ejecución un nuevo plan de operaciones, por el cual, y un nuevo ataque simultáneo y decidido, Allah les ayudaría en la demanda, y los cristianos, por mediación del Dios grande, quedarían vencidos.

Indignado el sultán por esta, que él juzgó una imprudente contestación, pagó á aquel jefe sus servicios mandando á su hijo mayor que inmediatamente le cortase la cabeza, lo que fué ejecutado al instante al frente de sus tropas, por considerarle cómplice de los cristianos y traidor á su señor y á su imperio.

Con objeto de que fueran más llevaderos los contratiempos, peligros y demás dificultades por qué necesariamente había de atravesar Melilla durante el tiempo que estuviese sitiada, hubo que tomar varias medidas de precaución y seguridad á fin de evitar en lo posible el mayor número de víctimas. Una de aquéllas fué la de abrir una bóveda por debajo de la muralla que circuye al hospital por el ángulo donde hoy está situada la farola, cuya bóveda, que salta al mar, facilitaba las operaciones de embarques y desembarques, tanto de personas como de efectos, á cuyo fin tuvo que abrir á fuerza de pico una rampa en la peña, para mayor comodidad y menos riesgo. Sin embargo, no dejaban de surgir grandes inconvenientes, mucho más cuando arriaban los vientos del E. y SE., muy comunes en aquella estación, los cua-

les, unidos á la gran marejada que dichos vientos levantan, dificultaban totalmente toda clase de trabajos; pero como no había otro sitio más á propósito, atendidas las circunstancias, no quedó otro recurso que hacer uso del que queda mencionado, si bien aprovechando los buenos tiempos, y por consiguiente lo tranquilo de las aguas.

Hoy se conoce aún la rampa citada, y en la muralla existe tapiada la bóveda que daba paso á aquélla.

También hubo que tapiar fuertemente la boca exterior de la bóveda ó túnel que hoy da paso desde la plaza al muelle de Florentina, con objeto de evitar, en caso de un desembarco de fuerzas enemigas por aquel lado, que pudiesen aquéllas penetrar dentro de murallas, cuya obra volvió á deshacerse una vez levantado el sitio.

Con objeto de salvar los más grandes intereses, así como las familias, en el caso nada probable de que el enemigo lograra asaltar la plaza, como asimismo para evitar los horrores que esta clase de guerras traen consigo, se dispuso que durante la noche embarcasen en los pocos buques que había en bahía todos los ancianos, mujeres, niños y los enfermos, á excepción de aquellos que pudiesen servir de alguna utilidad y les fuese posible dedicarse á la confección de ranchos, cartuchos y transportes interiores de materiales y efectos de artillería ó á otras ocupaciones análogas, como conducción de heridos, etc., etc.

A pesar de esto tampoco estaban muy seguros, puesto que no pudo evitarse la desgracia de que el enemigo se apoderase el día 2 del mes de Marzo de una embarcación catalana que andaba bordeando en la rada, la cual conducía víveres y efectos á los sitiados, llevándose 10 marineros cautivos, que conservaron en rehenes hasta después de levantado el sitio, abandonando el barco á causa de la persecución que les hicieron cuatro lanchas tripuladas por los cristianos, que con suficiente número de gente marcharon en su auxilio.

¡Cuán triste y amarga no sería la situación de los infelices españoles que cayeron prisioneros, al verse en poder de aquéllos salvajes, esperando que de un momento á otro les diesen una muerte cruel é inevitable!

Algunos hubo que no pudieron sobrevivir y sucumbieron á fuerza de privaciones y malos tratos, y los que pudieron salir con vida después de tantas fatigas, al ser entregados en caño, estaban completamente extenuados y desnudos, siendo difícil reconocerlos. ¡Tantas fueron sus privaciones y sufrimientos!

Las pérdidas del enemigo durante los tres meses y once días que duró el sitio fueron incalculables, si bien no ha sido fácil apreciar su número en virtud de las circunstancias. Las de los sitiados fueron también numerosas, debidas unas al arrojo temerario, otras al mal estado de las fortificaciones y las más á la desventaja en el número de combatientes.

Convencido al fin el rey moro de lo inútil que sería seguir por más tiempo en aquella situación y de lo mucho que pueden y valen los españoles cuando sin razón se les ultraja y ofende, trató de restablecer la paz, levantando su campamento el día 16 de Marzo de 1775, retirándose con su Cuerpo de ejército por el camino de Terfa, ciudad inmediata; al siguiente día 17 lo verificó el príncipe, su hijo mayor, por el mismo camino, haciéndolo el 18 parte de la artillería con alguna caballería, y el 19 quedó levantado el sitio por completo con la retirada del príncipe Muley Haimont con el resto de las tropas y material de guerra.

Esta es la razón por la que Melilla celebra todos los años el aniversario de su triunfo en aquellos memorables y gloriosos hechos de armas, vistiendo su guarnición el traje de gala y celebrándose Misa solemne y sermón, dedicados al Patriarca San José, por ser en su día cuando finalizó aquella jornada.

Desde Barcelona

Las elecciones municipales

Los candidatos fusionistas y conservadores que salieron triunfantes ayer de las urnas, pueden exclamar, como César: *Veni, vidi, vici*, porque realmente la victoria les ha sido tan fácil, que ni siquiera este nombre merece; mejor dicho, debe en rigor llamarse derrota, pues si han ganado la elección, ha sido gracias á la indiferen-

cia pública, al desdén de la opinión, al desprecio del pueblo, y vencer en estas condiciones, en unas elecciones por sufragio universal, es salir vencido, es demostrar que entre el pueblo y los que se llaman sus elegidos hay un abismo.

Con frecuencia ha procurado poner á relieve en las columnas de LA ALMUDAINA la indiferencia política de Barcelona; pero jamás hubiera podido decir lo que hoy. Las últimas elecciones representan la muerte del cuerpo electoral. ¡Qué día más triste para las libertades públicas, para la tan cacareada universalidad del sufragio, para las virtudes cívicas de los ciudadanos!

Des han sido los principales motivos del retraimiento absoluto de los electores barceloneses: 1.º, el de siempre; la seguridad completa de que, gracias á las bellas artes de los electores de oficio y gracias á la presión gubernamental, saldrían triunfantes de las urnas, no aquellos que hubiesen obtenido mayoría, sino los elegidos de antemano en los conciliabulos presididos y mangoneados por el caciquismo imperante; 2.º las azarosas circunstancias actuales, la inquietud por la guerra de Melilla, la tristeza por la catástrofe de Santander, y en Barcelona especialmente el terror por el crimen del Liceo y la intranquilidad por la consiguiente suspensión de garantías.

Pero respecto de este segundo motivo me he de permitir algunas observaciones.

Comprendería que la gran masa de ciudadanos que no toma parte directamente en la política activa se retrajera de las elecciones por causa del mal estar que actualmente se siente en España, con objeto de no hacer más crítica la situación del gobierno, si ya no se hubiese retraído hace muchísimo tiempo por el primer motivo; pero no puedo en manera alguna comprender cómo se excusan en las altas, en las casi sublimes conveniencias de la patria, como dijo una candidato hiperbólico, esos partidos políticos que, á todas horas y á pretexto de cualquier acto del poder ejecutivo, afirman que el partido dominante, excepto cuando es el suyo—nos desgobernó, nos oprime, nos lleva á la bancarrota, nos compromete en el exterior, etc.—en todo lo cual no les falta razón—, y que es necesario derribar ese partido, con objeto de salvar á la patria vilipendiada y escarnejada.

Ahora mismo están poniendo cual digan dianas á Sagasta, á López Domínguez, á Gamazo y á Moret, exclamando que es preciso acabar con todos ellos si no queremos ver á España humillada y vencida, añadiendo inmediatamente que están dispuestos á hacer el sacrificio de sus vidas y de sus haciendas para evitar que la grande y gloriosa y heroica España—aquí abuecan la voz—caiga en el precipicio que le han abierto los actuales gobernantes con sus desaciertos. ¡Por qué, pues, siendo tan patriotas, no se lanzan al combate con entusiasmo, ahora más que nunca, que la adorada de toda su vida, esa patria á quien tantas ternuras, tantos requiebros dirigieron, se halla en peligro de muerte ó de enfermedad incurable? Otras serán las causas del retraimiento de esos partidos.

Y en comprobación de esto, durante la última semana han circulado rumores gravísimos, que no puedo reproducir aquí, según los cuales algunos jefes de los partidos extremos tenían interés directo y personal en que ninguno de sus correligionarios entrara en el Ayuntamiento.

Han luchado, sin embargo, con poco entusiasmo, y confiando la victoria más á las componentes que á los votos, algunos republicanos sueltos y los partidos zorrillista y centralista, habiendo conseguido, según los últimos datos, que es muy posible sean modificados, llevar al Ayuntamiento á los señores Odón de Buen, Ciurana, Mirambell, Galindo Blanch y Buxó.

El único distrito en donde la lucha fué algo empeñada es el de la Barceloneta, en donde se disputaban los dos puestos vacantes nada menos que ocho candidatos, entre ellos el célebre Gasull, aquel buen señor elegido siempre por el señor Rius y Tauler, con el objeto de que le hiciera la oposición, una oposición de forma ruda, pero de fondo débil y la cual hacía resaltar muchísimo más, por esto mismo, la defensa de sus actos, hecha por el inolvidable Alcalde ó por su lugarteniente y abogado, señor Sol y Ortega. El señor Gasull no ha triunfado: nadie le necesita ya; y á pesar de que tiene en la Barceloneta muchas

simpatías, los mangoneadores lo han arrinconado.
Esta es la forma en que se ejerce aquí la política.

B. AMENGUAL

20 de Noviembre de 1893.

Adjetivos estereotipados

—¿El señor director?
—Servidor de Vd.
—Yo soy Castillo, el recomendado de don Pedro Fernández, de Castrojeriz.
—¡Ab! Siéntese Vd. ¿Conque viene Vd. á dedicarse al periodismo?
—Ese es mi deseo. Quisiera formar parte de la redacción de este periódico.
—¿Ha escrito Vd. ya en alguna parte?
—Sí, señor; yo estuve en el *Abrego de Pancorbo* tres meses y medio.
—Perfectamente.
—Pero ignoro si aquí sabré llenar mi cometido.
—¡Oh, de seguro! Esta es una tarea fácil. El periodista se va haciendo poco á poco, sin gran trabajo. Los primeros días tropezará Vd. con ciertas dificultades para la expresión de las ideas; pero tan pronto como aprenda Vd. unos cuantos lugares comunes y le tome Vd. la embocadura á los asuntos, será Vd. un periodista como otro cualquiera.

—Bueno, pues Vd. me dirá qué voy á hacer aquí.
—Aquí no hay especialistas. Aquí todos tenemos que escribir de todo. Hoy le tocará á Vd. hacer un suelto sobre la baja en los derechos de consumos; mañana un artículo ensalzando la pastoral de un prelado al día siguiente una crítica dramática; al otro la descripción de una boda; al otro la apología de dama que ha bordado en ceñamazo una bandera de honor con destino al ejército.

—No sé si podré servir para todo eso.
—¡Vaya! ¿Puede no ha de servir Vd.? Lo único que Vd. necesita es aprenderse los adjetivos que aplicamos aquí ordinariamente á las personas conocidas.

—¿Cómo?
—Los periódicos tienen estereotipados unos adjetivos que usan siempre cuando hay que sacar á plaza ciertos nombres de que hace uso la prensa todos los días. Tome Vd. y aprendase eso de memoria.

—¿Qué es esto?
—La lista de los sujetos. Dice así:
«Siempre que se citen en el período los nombres de las personas expresadas á continuación, deberán llevar antepuestos los siguientes calificativos:

El *ilustre estadista* Sr. Cánovas—el *arrojado diestro* Reverte—el *sabio inventor* Sr. Perat—el *joven exministro* Sr. Canalejas—el *conocido industrial* D. Venancio Vázquez—el *famoso criminalista* Sr. Romero Girón—el *ilustre desterrado* Sr. Ruiz Zorrilla—el *eminente tribuno* Sr. Castelar—el *inspirado maestro* Sr. Arrieta—el *distinguido arqueólogo* D. Juan de Dios de la Rada y Dalgado—el *insigne tomista* fray Ceferino González—el *ilustre prócer* señor marqués de Cerralbo—el *diligente corresponsal* Sr. Páris Mancheta—el *profundo filósofo* Sr. Salmerón—el *afamado médico de la infancia* Sr. Tolosa Latour—el *travieso polemista* Sr. Romero Robledo—el *sabio catedrático* Sr. Azcárate—el *ilustre canonista y eminente jurisconsulto* señor Montero Ríos—el *incomparable director de escena* Sr. Mario—el *sagaz* D. Praxedes (hoy *ilustre enfermo*)—el *ingenioso escritor* señor Cavia—el *consecuente demócrata* señor Becerra—el *fogoso orador* Sr. Pidal—el *fecundo novelador* Sr. Pérez Galdós—el *insigne dramaturgo* Sr. Echegaray—el *intencionado orador* Sr. Silvela—el *reputado ganadero* señor Miura—la *eximia escritora* señora Pardo Bazán—el *sabio y erudito* señor Menéndez Pelayo—el *brillante colorista* Sr. Rueda—el *reputado óptico* señor Grasselli—el *ático escritor* Sr. Valera—el *conocido cervantista* señor Foronda—el *mordaz* Clarín—el *inspirado y eminente actor* señor Vico—el *popular músico* Sr. Chueca—el *incomparable prosista* Sr. Castro y Serrano—el *insigne Balarl*—el *laureado poeta* Sr. Ballesteros (don Calixto)—el *reputado hacendista* señor Pedregal—el *chispeante poeta* Manuel del Palacio—el *notable químico* Sr. Garagarza—el *opulento naviero* señor marqués de Comillas—el *ilustre descendiente del inclito duque de la Victoria* señor Montesino—el *popular gobernador* Sr. Aguilera—el *célebre alienista* señor Esquerdo—el *conocido fotógrafo* señor Company—el *atrevido operador* Sr. Rubio—el *elegante retratista* Sr. Madrazo—el *acaudalado banquero* Sr. Bañer—el *eminente autor dramático* Sr. Tamayo—nuestro *compañero el brillante periodista* Sr. Burrell—el *ardiente polemista* Sr. Zahonero—el *aplaudido tenor cómico* señor Cerbón—el *elegante cronista de nuestros salones* «Asmodeo»—el *leal amigo del Sr. Sagasta* D. Venancio González—el *erudito ateneista* Sr. Sanchez Mogueel—el *chispeante caricaturista* Sr. Pons—el *inteligente empresario* señor conde de Michelena—el *conciencioso historiador de la guerra civil* Sr. Pirala—el *distinguido orador*

é *infatigable abolicionista* Sr. Labra y el *activo secretario de la comisión* Sr. Pando y Valle.»

—Además, á D. Ramón de Campoamor solemos llamarle unas veces el *poeta de Las Dolores*, otras el *humorista insigne* y otras el *poeta escéptico* A. Núñez de Arce el *cinzelador de la palabra*, el *ilustre vate* y otros moles. Para Martínez Campos tenemos también una buena colección de adjetivos: el *ilustre general*; el *esforzado príncipe de la milicia*; el *caudillo heroico*; etc.—¡Ab! debo advertir á Vd. que cuando haya que citar á un obispo, sea el que quiera, es preciso llamarle el *docto y virtuoso prelado*; á una joven fea que se casa, la *discreta y elegante señorita*; á un escritor difunto, por viejo que fuese el día de su fallecimiento, el *malogrado poeta*, y al que no tiene oficio ni beneficio el *conocido sportmant*.

Conque ya lo sabe Vd., joven aspirante á periodista; en cuanto se aprenda Vd. la relación de memoria y se le suelte la pluma podrá ser un redactor de los más brillantes.

¡Ab! Se me olvidaba decir á Vd. que á este que firma el presente artículo hay que llamarle el *festivo escritor*, porque eso «viste mucho.»

LUIS TABOADA

El príncipe de Battenberg

Una de las figuras más curiosas de la Europa noble acaba de desaparecer: el príncipe Alejandro de Battenberg, murió el viernes en Gratz, á la edad de treinta y seis años, después de una vida de las más agitadas. Era descendiente de la familia de Battenberg, que tuvo las veleidades de jugar en la segunda mitad de siglo el papel que los Coburgo jugaron en la primera. Donde había un trono ó ocupar velase llegar á un Battenberg, donde había una princesa casadera se pensaba en Battenberg.

El príncipe Alejandro empezó por servir en el ejército prusiano; fué uno de los favoritos del viejo emperador Guillermo, uno de los protegidos del czar Alejandro II. Dijo bien, hace de esto quince años, que el que debía un día ser czar no perdonaría al capitán de la guardia de guarnición en Potsdam, cierta aventura infantil, pero sabíase que el príncipe Alejandro había requerido amorosamente á una de las hijas del kromprinz Federico, y que el príncipe de Bismark fué el único que se opuso al matrimonio. ¡Cuán lejos está todo esto, y cuántos muertos ha habido, y cuántos personajes han desaparecido de la escena que dirigían entonces!

Estalla la guerra entre Turquía y Rusia; Rusia liberta á los puertos siavos de los Balcanes; Bulgaria no siente el yugo turco, y después del tratado de San-Stefano, tiene el derecho de escoger un soberano; el 29 de abril de 1879, la Asamblea constituyente, reunida en Tirnova, nombra á Alejandro de Battenberg—todavía oficial de dragones de la guardia—príncipe de Bulgaria. Entonces empezaron las desgracias del príncipe de Battenberg.

Lo que hizo en su reinado de siete años es inútil contarlo detalladamente; el príncipe tuvo que luchar con todo el mundo; ahora á los conservadores, después á las radicales, sometidos á la influencia rusa... ó á la de los demás; blanco de los ataques de Serbia; lleno de buena voluntad, pero aportando al gobierno de su pueblo todos los defectos y todas las cualidades de un jefe de escuadrón; el príncipe Alejandro no fué dichoso. Sus amores no adelantaban un paso; la princesa Victoria le esperaba siempre, pero el príncipe de Bismark cada día se oponía más á su enlace.

Dijo en el momento de partir al príncipe: «Ídote allá á lo lejos, traeréis recuerdos alegres.» Declaró cuando le volvieron á hablar de su matrimonio, que jamás permitiría el casamiento de una hija y hermana del emperador con un príncipe de ópera cómica.»

Vivió durante tres años, no ocupándose más que en su dicha, creyendo haberla encontrado. Sus amigos decían que se aburría terriblemente y que guardaba siempre la esperanza de subir al trono, en el cual había estado nunca tranquilo. Es muy posible que el conde de Hartensau hubiese acabado por olvidar la gloria del príncipe Battenberg; y hasta puede pensarse que los lazos sentimentales que le contaba la que fué señorita Loisinger, en su pequeña casa en Gratz, le pareciesen más agradables que el redoblar de los tambores que batían cuando volvía á entrar en su palacia de Sofía. Son muy raros los príncipes que acaban bien.

Nuestros soldados

Dice *La Unión Mercantil*, de Málaga: «Ayer escribí á su patrona, en Málaga, uno de los soldados de caballería de dragones de Santiago, que estuvieron alojados en esta ciudad.

Da muestra de tener buen humor carac-

terístico del carácter del soldado español que está en campaña, y termina así literalmente:

«La única desgracia que nos aflige es que las cabazas de los moros no se han puesto todavía al alcance de nuestros sables, que se están saliendo de la vaina. Sino, buen rosario le mandaría.»

**

Es curiosa la siguiente anécdota que cuenta nuestro colega *El Globo*, referente á las recompensas:

Dicen que en la guerra carlista, comiendo en cierta ocasión bajo una tienda don Alfonso XII, servía la mesa un soldado aguerrido, alto, moreno y con lenguas barbas.

Extrañado el rey de que aquel soldado no ostentase en su pecho cruz alguna, y sabiendo lo aficionados que son todos á llevarlas, le preguntó:

—¿No tienes ninguna cruz?

—No, señor.

—¿Vienes ahora á la campaña?

—Años llevo aquí.

—¿No has estado en ninguna batalla?

El soldado entonces comenzó á relatar les muchas á que había asistido y lo que en ellas había hecho.

El rey le interrumpió:

—¿Por qué motivo no te han dado ninguna cruz?

—Dispénseme V. M., no me le han dado, porque en mi regimiento solo se proponía á los asistentes.»

**

Leemos en *La Publicidad*, de Barcelona:

«Hace algunos días se dignaron visitarnos un soldado de artillería y un sargento de carabineros. Expuso éste el objeto de la visita, que consistía en suplicarnos la lectura de una carta que el soldado de artillería acababa de recibir, escrita por su madre. Era la carta muy breve, de mujer animosa, dictada por un corazón noble y generoso. «Siento no ser hombre—hacia la madre del artillero—porque si has de ir á Melilla, iré yo contigo; soy mujer y me ofrezco para ir á curar heridos. Y terminaba la epístola con las siguientes valientes y patrióticas frases: «¡Ay, hijo mío, que la España vale mucho.» Por eso espero que tú serás valiente, y que Dios te dé su gracia, para sacarte libre de las manos de esos malvados.»

Conmovidos y húmedos los ojos leímos la última palabra de la carta; la doblamos para entregarla al artillero, y al dirigirla la mirada, aumentó nuestra emoción al ver arrasados sus ojos en lágrimas.

«Eres digno hijo de tan valiente madre, le dijimos; si vas á Melilla, acuérdate que «España vale mucho», y Dios te devuelva libre y sano al cariño de la mujer que posee un corazón tan noble y tan grande.»

Un crimen en la gruta de Belén

De una carta de Jerusalén de fecha 31 de Octubre, tomamos los siguientes pormenores acerca de un horrendo crimen cometido por un súbdito turco en la gruta de Belén el día 26 del citado mes:

«Los franciscanos tienen la costumbre de hacer una procesión diaria en los santuarios contenidos en la gran basilica edificada por Santa Elena en el lugar del nacimiento de Nuestro Señor Jesucristo. En el citado día, y hora de las cuatro de la tarde, en los momentos que la procesión iba á llegar á la gruta, el sacristán se había adelantado para encender las velas en el altar. Se hallaba un general ruso con su séquito precisamente delante del altar.

Después de haber encendido las velas, el sacristán tomó por el brazo al jentaro que acompañaba al general y le rogó cortésmente que se separara un poco para hacer sitio á la procesión, que entraba en aquel momento en la gruta; y rehusando airadamente la orden, hubo de ser obligado por la fuerza. En tal situación, sacó del bolsillo un revolver y disparó cinco tiros contra el sacristán y los padres que se interceptaron para impedir una desgracia, resultando muerto el sacristán y heridos levemente los padres. Los franciscanos tocaron la campana para dar aviso de lo que ocurría y todo Belén acudió en masa al lugar de la catástrofe.

Se avisó inmediatamente por telégrafo á Jerusalén y acudieron las autoridades locales y los cónsules de Francia y Rusia. Detenido el asesino, resultó ser un súbdito turco, natural de Montenegro y protegido de Austria, á cuyas autoridades fue entregado para ser llevado á Viena, donde será juzgado.

La emoción causada con tal crimen, único en la historia, ha sido desastrosa en toda la comarca.»

NOTICIAS Del Extranjero

Con motivo de la visita que ha hecho Francia la escuadra rusa, publican los periódicos de París una interesante anécdota del almirante Avellan, que la manda. Hace muchos años, siendo guardia marina tenía buena amistad con un capitán de bordo que estaba suspenso de su empleo, arrestado por una de esas locuras tan displicables en la gente moza, y solo mediante un acto heroico podía obtener su indulto.

La travesía por el Báltico finalizaba sin que se presentase la ocasión de realizarlo inventóla Avellan, proponiendo á su amigo tirarse al mar en un día de borrasca para que el capitán se arrojara á salvarle.—«Eso que no sé nadar, dijo éste.—No importa, respondió el guardia marina, así tendrá más mérito, yo nado bien y entre los dos nos sostendremos hasta que del buque nos recojan.—Púsose en práctica la estrategia y tuvo completo éxito; el capitán fué rehabilitado por su acción valerosa y llegó á almirante sin que se hubiese sabido de esto una palabra; hace poco tiempo celebraba la fiesta del jubileo de su entrada en la armada, y en un banquete refirió el hecho, confesando que á su compañero Avellan debía el poder celebrar aquel aniversario.

Parece que despiertan los partidarios de la restauración borbónica en el que fué reino de Nápoles.

Su periódico *Il Vero Guelfo* abre una suscripción para ofrecer una espada de honor al príncipe D. Fernando de Borbón, duque de Noto, hijo del conde de Caserta, que «se ha distinguido en la batalla de Melilla.»

Este D. Fernando, según el periódico, es el heredero legítimo del trono de las Dos Sicilias.

D. Fernando de Borbón, teniente de artillería, está en el fuerte de Camellos, á las órdenes del capitán Gómez de la Caba, sirviendo las piezas de la «zotea de la torre.»

Un periódico neoyorkino dá detalles de un gran combate de boxeadores librado en Coney Island á fines de Septiembre, en el Club Atlético de dicha ciudad.

Se reunieron más de ochocientos personas, y produjo para la tesorería de dicho Club treinta y cinco mil pesos.

Uno de los combatientes, Sol Smith, natural de Los Angeles (California), de padre alemán y madre mejicana, su edad veintidós años y su peso al entrar en lucha 118 libras, no había encontrado hasta el día quien le venciera, á pesar de haber luchado nueve veces, derribando é inutilizando á fuerza de puñetazos á cuantos rivales se le habían presentado.

El otro contrincante era el incomparable mulato George Dixon, de la misma edad, peso y tamaño, y en quien encontró Smith la horma de su zapato. En menos de media hora, después de una lucha sin igual por su agilidad, destreza y resistencia, quedó clarado victorioso el rival del californense.

Las apuestas que se cruzaron durante la lucha pasaron de 250.000 pesos.

La representación de la obra de Hsen, titulada *Un enemigo del pueblo*, ha obtenido un éxito caluroso en el teatro *Bouffes du Nord*.

Hasta las más pequeñas alusiones políticas de la obra, fueron subrayadas por el público, que aplicando ingeniosamente cuanto veía, hizo del drama social una sátira política, intención que no tuvo el autor sin duda.

Cada escena fué aclamada y comentada, pero sobre todo el cuadro de la reunión política produjo efecto asombroso.

Los actores, que interpretaban la obra nerviosamente, desatendiendo al carácter para dar importancia, como el público, á las más insignificantes frases, fueron muy aplaudidos.

En Siam, en vez de riñas de gallos, tienen riñas de peces. El derecho de dar ese espectáculo está arrendado á particulares y produce una buena renta al rey de aquel país.

El Papa ha autorizado el uso de la lengua slava en la liturgia católica del Montenegro. Austria se había opuesto á su adopción, probablemente para sofocar el espíritu provincial que podría despertarse por medio de los peculiares dialectos en varias de sus posesiones. También ha regalado el Papa al príncipe un misal católico slavo con primorosa encuadernación, y ha mandado las insignias de la orden de Pío IX al príncipe Danilo, heredero de aquellas soberanías.

Un entusiasta ciclista, Mr. Jonas Schamid, ha inventado un velocipodo para poder marchar sobre la nieve y el hielo.

Tiene una sola rueda, provista de dien-

tes. Su manejo es muy fácil y alcanza grandes velocidades.

Un solterón de ochenta y siete años, bien acomodado, acaba de morir en París, dejando a cada una de los dos criadas que le han cuidado, una renta de 1.800 francos.

El origen de esta doble renta merece conocerse.

Hace doce años dicho rentista iba a casa de su notario acompañado de las dos personas que estaban a su servicio; hizo testamento y aseguró a cada una la renta de 600 francos.

Pero además disponía en una cláusula que la expresada renta aumentase en 100 francos por cada año que el anciano viviese todavía.

Esta cláusula surtió sus efectos, pues las dos criadas se desviaron, a partir de aquel día, por cuidar a su amo, rodeándole de atenciones, a fin de alargar en lo posible su vida, pues así aumentaban su renta vitalicia. Y ya se ve que consiguieron su objeto, pues la renta de 600 francos anuales la han visto convertida en 1.800 francos.

De las islas

Valdemosa

Ayer se verificaron las elecciones municipales, con el orden y compostura que era de desear.

Se disputaron los puestos los dos partidos monárquicos, fusionista y conservador, y a pesar de que por la continua vigilancia de ambos, se verificaron éstas con suma legalidad, obtuvieron el triunfo en las dos secciones los fusionistas, que ganaron minoría y mayoría por gran número de votos.

El alcalde interino de este Ayuntamiento, D. Pedro Fiol, durante su interinidad y venciendo mil dificultades, ha logrado poner los cimientos y dejarlo en estado de poder ser utilizado, a un bello edificio destinados a lavadero y abrevadero público en la parte alta de la población, y en proyecto otro en la parte baja.

Y no es esto solo; sino que, si mal no me han informado, propósele dicha autorizada, caso de que se le confirme en su cargo, adquirir un vasto solar y construir un edificio para escuelas públicas y habitación de los profesores.—C.

20 de Noviembre de 1893.

De la Capital

Suscripción abierta en cumplimiento de lo acordado por la Excm. Diputación provincial, con destino a la adquisición de armamento, ó al socorro de los soldados de esta provincia que sean heridos, y al de las familias necesitadas de los que hayan fallecido en la campaña contra los rifeños.

Pesetas

| | |
|----------------------------|-----------------|
| Suma anterior. | 14069 44 |
| El Ayuntamiento de Sóller. | 500 00 |
| El Ayuntamiento de Alaró. | 100 00 |
| Total. | 14669 44 |

(Continuará).

Suscripción abierta en cumplimiento de lo acordado por el Excmo. Ayuntamiento de esta capital y encabezada por los señores concejales, al objeto de allegar recursos para contribuir a los gastos de la guerra en Africa.

Ptas. Cts.

| | |
|------------------------|----------------|
| Suma anterior. | 5368 44 |
| Sociedad «La Alianza». | 25 00 |
| Total. | 5411 44 |

Esta noche empezarán en el Teatro Principal las funciones de zarzuela por la compañía que dirige el Sr. Cereceda.

En el vapor *Belloer* llegó ayer por la mañana el resto del personal de la misma y mucha parte del material entre el que figuran 12 caballos para el escuadrón de mujeres que forman parte de la compañía.

El vapor *Cataluña* ha sido fletado por el Gobierno para conducir tropas y víveres a Melilla.

Dos muchachos jugando en la calle de San Miguel antesyer dieron un empujón a una niña que pasaba y la hicieron caer debajo de un carruaje, de donde sacó un pié lastimado.

Durante el día de ayer la temperatura se repuso un poco y aun cuando la atmósfera permaneció encapotada todo el día no llegó a resolverse la lluvia que se esperaba.

Por la tarde al cerrar se vieron caer algunos chubascos por la parte del S. O. y dentro de la bahía.

El vapor *Belloer* trajo ayer de Barcelona 25 cabezas de ganado vacuno con destino al abasto de esta capital.

Según parece siguen las quejas en esta tercera etapa contra el proceder de los dueños de la subasta establecida en el patio de la casa de Brondo. Trátase, según indicaciones particulares, de que pregonando por buenas las mercancías, al rematarlas resulta que no lo son y no tienen indemnización las personas que resultan perjudicadas.

Para que se vea la furia con que sopló el viento en la isla de Cabrera bastará decir que el vaporcito de este nombre rompió las amarras dentro de aquel puerto, que se tiene por uno de los mas seguros de estas islas y una racha potente derribó y echó al mar a uno de los tripulantes que estaba en el muelle, al cual hubo necesidad de auxiliar destacándose un bote desde el expresado vapor.

No se recuerda temporal tan duro en estos últimos años acaecido en la expresada isla.

En el tumulto habido en Luchmayor el domingo último con motivo de las elecciones municipales resultaron algunos heridos, de los cuales dos estaban en estado tan grave que ha habido necesidad de administrarles los últimos sacramentos.

Anoche decididamente la compañía de zarzuela que trabajaba en el Teatro Circo debía dar la última última representación.

Ayer por la mañana fondearon en nuestro puerto los vapores *Belloer*, procedente de Barcelona conduciendo la correspondencia carga y treinta pasajeros la mayor parte de ellos artistas de la compañía del Sr. Cereceda, que ha de actuar en nuestro Teatro Principal; el *Menorca* condujo desde Mahón carga y ningún pasajero; y el *Isleño* fué portador de la correspondencia de Alicante a Ibiza y 23 pasajeros además de alguna carga.

A las cinco y media de la tarde partió para Barcelona el vapor *León de Oro* con carga varia.

Boletín Judicial

El abogado D. Osofre Caimari y Rullán ha sido nombrado Fiscal municipal suplente del Distrito de la Catedral.

El Tribunal del Jurado dictó veredicto de culpabilidad en la causa que se sometió a su juicio el día 21 del corriente instruida contra Bartolomé Santandreu por delito de sustracción de una menor, por cuyo motivo fué condenado aquel a dos meses y un día de arresto, 125 pesetas de multa y accesorios.

TELEGRAMAS

(Véase nuestra hoja telegráfica de ayer.)

(Servicio particular de La Almudaina.)

De Melilla

Madrid 22 a la 1'30 t.

Noticias recibidas ayer de Melilla dicen que las tropas que conduce el hermano del Sultán, se encuentran acampadas detrás del fuerte Camellos.

Llevan bandera blanca, además del estandarte rojo y verde del imperio.

Dícese que Muley-Araaf pernoctó en la Alcazaba, y que mañana entrará en Melilla juntamente con su séquito.

Al lado del general Macías sólo formarán fuerzas de caballería y de artillería.

Obsérvase en las kábilas tranquilidad material, pero se cree continúa latente el mismo espíritu belicoso.

La plaza sigue asimismo tranquila, a pesar de que en el torreón está arbolada todavía la bandera de guerra.

A diferencia de los últimos días, desde las murallas de Melilla distínguese ahora en las cercanías infindad de moros.

Muley Araaf

Madrid 22 a las 5'15 t.

El hermano del sultán ha suspendido su viaje a Melilla, pues se dice que en la nota sólo ofreció iría hasta los límites del Riff para interponer su influencia moral en las kábilas.

Dícese también que ha escrito una carta al general Macías, que fué llevada por el bajá, ofreciéndole la sumisión de las kábilas y la reconstrucción del fuerte Sidi-Aguaraiix.

Bolsa de Madrid

Madrid 22, 4'30 t.

| | |
|----------------------------------|--------|
| Deuda perpétua al 4 p. interior. | 65'45 |
| Id. id. al 4 p. exterior (1891). | 75 60 |
| Id. amortizable al 4 p. | 75'15 |
| Billetes de Cuba (1888). | 106'60 |
| Acciones del Banco de España. | 376'50 |
| Tabacos. | 158 00 |

Cambios

Barcelona 22, 4'30 t.

| | |
|-------------------|--------|
| 4 p. interior. | 65'17 |
| 4 p. exterior. | 75 02 |
| 4 p. amortizable. | 00 00 |
| Cubas (86). | 106 00 |
| Coloniales. | 39 90 |
| Nortes. | 26'95 |
| Francias. | 22'00 |
| Madrid. | 65'25 |
| París. | 60'81 |
| Renta francesa. | 00'00 |
| Londres. | 00'00 |
| Francos. | 00'00 |
| Libras. | 30'77 |

Mencheta

Noticias marítimas

Compañía Trasatlántica

El Santo Domingo llegó a Manila el 8 procedente de la Península.

El Isla de Mindanao salió el 18 de Port-Said para Suez.

El Isla de Panay salió de Lisboa el 17 para Vigo.

Línea de las Antillas

El Reina María Cristina llegó a Habara el 17 procedente de Veracruz.

El Alfonso XII salió el 17 de Habana para Veracruz.

El San Francisco llegó el 15 a la Habana procedente de Puerto Rico.

El M. L. Villaverde salió el 16 de Ponce para Santiago de Cuba.

Marina de Guerra

Desde el 21 del que cursa, la escuadra permanente de la marina italiana, consta de dos divisiones en vez de tres.

Los navíos «R. di Lauria» «Urania» «Montebello» y «Messaggero» pasarán a formar parte de la escuadra de reserva.

La primera division la formarán los buques R. Umberto, Duilio y Aretusa. La segunda, Marosini, Etruria y otro navío no designado aún.

—El crucero «Reina María Cristina» fondeó en Cavite (Manila), a primeros de septiembre procedente de Hong Kong y otros puertos de China. La travesía fué tormentosa.

Marina Mercante

En estos últimos días se han registrado los siguientes siniestros, ocurridos en buques de la marina mercante.

—Barca rusa «Verdandi», de Rfsfo a Barcelona.

A su salida de aquel puerto, embarrancó sufriendo bastantes averías. Tendrá que descargar y efectuar reparaciones.

—Buque danés «Molly», de Bromeberg a Torre Vieja, con carga de maderas.

Ha entrado de arribada en Falmouth con averías.

—Vapor español «Yurre», entrado en Arlesund haciendo agua.

—Barca rusa «Papan», de Alo a Almería con cargamento de maderas.

Ha entrado de arribada en Portland haciendo agua. Perdió parte de la carga de sobre cubierta.

—Fragata española «Cataluña», de Barcelona a la Habana.

Entró de arribada en San Thomás, haciendo agua.

Vapor español «Manuela», arribado a Cárdenas con averías.

Hidrografía

Avisos a los navegantes

Ha quedado reinstalada en su emplazamiento de la ría de Vigo la boya modelo C, que marca el bajo «Bondaña» y que se retiró el 28 de Septiembre.

—En los arrecifes de Antón Lizardo, sitios en el Golfo de Méjico, ha empezado a funcionar un faro de cuarto orden, de luz fija blanca.

—Se ha instalado un faro de luz fija blanca en el muelle W de la cabecera de las Pasas a la entrada del Mississippi.

—La boya cónica roja, número 7, sita en el canal del SE. de la entrada de Galveston, ha sido enmendada 2'10 de milla próximamente hacia el N. 25° E, quedando a 45'8 millas de la farola Bolívar. La boya cónica roja número 4 ha quedado a 33'4 millas al S., millas 61° E. de la misma farola.

—Según comunica el capitán del vapor «Ortegala», el faro flotante de la punta del Indio del Río de la Plata no está en la posición indicada en el *Aviso de Navegantes de Buenos Aires*, sino que ocupa la posición del antiguo faro flotante, a 9 millas al 45° E. de la estancia de Santa Rita.

Según aviso del gobierno belga, se ha construido un faro en Punta Francesa, a la parte N. de la entrada del Congo y al S. del antiguo faro, en el que se ha instalado una estación de señales y una luz fija blanca y visible desde 11 millas.

—La antigua luz fija de Punta Francesa se ha colocado en Embana a la embocadura del río.

Sociedades y Corporaciones

Asistencia Palmesana

Hallándose vacante la plaza de Conserje de esta Sociedad, se pone en conocimiento de las personas que quieran aspirar a desempeñarlo que las bases de contrata se hallarán de manifiesto en la Secretaría de la misma por término de ocho días a contar desde el de la fecha de ocho a diez de la noche.

Palma 16 de Noviembre de 1893.—Por acuerdo de la Junta Directiva.—El Secretario, Arnaldo Amengual

Pasatiempos

Un banquero inmensamente rico, pero que no tiene nada de Adonis, dice a uno de sus mejores amigos:

—Estoy enamorado de Matilde y deseo obtener su mano.

—¡Soberbio!

—Como no entiendo de galanteos, no sé qué partido tomar.

—Habla con el padre y arréglate con él.

—¿No sería preferible declararme a la muchacha?

—Pero hombre, ¡vaya unas ganas de crearle dificultades!

Estadística

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos.—Día 23.—Varones 6 hembras 5.

Matrimonios.—Día 19.—Ninguno

Defunciones.—Día 22.—Antonio González y Diaz, casado, de 64, calle de San Lorenzo, epatización pulmonar.

Pedro Carreras y Pons, casado, 23 años, de anemia.

José Gual y Fornés, 3 años, Inclusa, de raquitismo.

Catalina Colom y Borrás, casada, 98 años, calle de la Riera, de vejez.

Catalina Roig y Femenia, 64 años, P. de la Constitución, de erisipela.

Leonor Dameto y Colner, soltera, de 30 años, calle de Samaritana, de fiebre tifoidea.

Hospital Civil.—Día 22.—Movimiento de enfermos. Entradas, 21 varon y 1 hembras.—Altas 1 varones y 0 hembra.—Defunciones, 0 varon.

Registros del puerto de ayer a la puesta del sol.—Estado de la atmósfera.—Cubierta enteramente por denso nublado, con chubascos al S. y S. O.

Horizonte.—Nuboso en todo el círculo.

Idem del viento.—Gregal fresquito.

Idem de la mar.—Rizada del viento y picada.

Buques a la vista.—Ninguno.

Vicia de Porto-pl.—Sin señal.

Matadero.—Día 22.—Reses sacrificadas para el abasto público.—Bueyes, 1.—Vacas, 7.—Toros, 0.—Novillos, 0. Terneras, 3.—Carneros 36.—Ovejas, 7.—Borregos, 2.—Corderos, 42.—Cabras, 0.—Cezajos, 0.—Cabritos, 0.—Cerdos, 21.—Cerdas, 15.—Lechonas, 0.

Cultos para mañana

Jubileo de cuarenta horas

Otras funciones

Continuarán en el Hospital general; exposición a las seis de la mañana y oficio matinal. A las diez misa mayor. Al anochecer, continuará el Triduo con sermón por D. Gaspar Vidal, Canónigo y la reserva.

Visita a la Corte de María

A la Virgen de la Soledad, en las Miñonas.

Teatro Principal

Gran compañía cómica-lírica bajo la dirección del cébre maestro compositor D. Guillermo Cereceda.

Debut para hoy jueves 23 de Noviembre

Estreno del juguete cómico en un acto

Fuego

Estreno de la opereta en un acto, que lleva por título:

La Czarina

Estreno en este Teatro del episodio cómico-lírico en un acto, titulado:

El Chaleco Blanco

Estreno del cuento lírico en un acto y cinco cuadros inspirado en otro de Les mil y una noches, titulado:

Antolin

A las 8 en punto

| PRECIOS | De abono | |
|---------|----------|------|
| | Diarios | Ptas |

| | | |
|--|-------|------|
| Palcos platea y de primer piso sin entradas. | 80 | 10 |
| Id. de segundo piso sin id. | 50 | 7 |
| Id. de tercer piso sin id. | 35 | 5 |
| Butacas sin id. | 12'50 | 1'50 |
| Asientos de tertulia 1.ª fila sin id. | 4 | 0'50 |
| Id. 2.ª y 3.ª fila sin id. | 3'50 | 0'40 |
| Delanteras de paraiso sin id. | 4 | 0'50 |
| Lotes de 10 entradas para localidades. | 7'50 | |
| Id. de 10 id. para paraiso. | 5 | |
| Entrada general 1'00.—Id. el paraiso | 0'75 | |

NOTA.—Toda localidad que esceda de una peseta pagará el sello móvil.

